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Exercice 1 :  

Résoudre dans ℝ : 

𝒂) ln(𝑥4 + 4) = 2 ln(−𝑥√5)     𝒃) ln(√2𝑥 − 3) = ln(6 − 𝑥) −
1

2
ln 𝑥  

𝒄) ln2 𝑥 =  ln 𝑥2   𝒅) (𝑥2 − 1) ln 𝑥 = 0  𝒆) ln|𝑥3 − 𝑥2| = ln|𝑥 − 1| + ln|20 − 𝑥| 

𝒇) 
ln|𝑥 − 3|

ln|2𝑥 + 1|
=  
ln|2𝑥 + 1|

ln|𝑥 − 3|
    𝒈) ln[ln(𝑥 − 1)(𝑥2 − 𝑥 − 1)] = ln[ln(8𝑥 + 1)]   

 𝒉) ln3 𝑥 − 4 ln2 𝑥 + ln 𝑥 + 6 = 0       𝒊) ln(𝑥 + 3) > ln(𝑥2 + 2𝑥 − 3) − ln 𝑥  

 𝒋) ln (
2𝑥 − 3

5𝑥 + 1
) ≤ 𝟎      𝒌) ln 𝑥 +

1

ln 𝑥
<
3

2
      𝒍) 2 ln2 2𝑥 −5 ln 2𝑥 + 3 ≤ 0    

𝒎) 𝑥 ln|𝑥| < 0      𝒏) ln(𝑥 − 𝑚𝑥) +𝑚 = 0       𝒐) log2 𝑥 × log3 𝑥 = 3    

𝒑) log(𝑥2 − 1) + log 4 = log(4𝑥 − 1)        𝒒) log𝑎 𝑥 = log𝑥 𝑎  (𝑎 > 0 𝑒𝑡 𝑎 ≠ 1) 

𝒓) 2 ln(𝑥 + 𝑚) = ln(2𝑚 − 3𝑥) (𝒅𝒊𝒔𝒄𝒖𝒕𝒆𝒓 𝒔𝒖𝒊𝒗𝒂𝒏𝒕 𝒎)                                        

Exercice 2 : 

Résoudre dans ℝ : 

𝑎) 𝑒√𝑥+1 = 𝑒𝑥−1    𝑏) 83𝑥 = 4    𝑐) 𝑒4𝑥 − 3𝑒2𝑥 − 4 = 0   𝑑) 𝑒2𝑥 − 5𝑒𝑥 − 6 = 0 

𝑒) 3𝑥+2 + 9𝑥+1 − 1458 = 0  𝑓) 86𝑥 − 3. 83𝑥 − 4 = 0  𝑔) 2𝑥+1 = 3𝑥   ℎ) 5𝑥 = 2𝑥
3
 

𝑖)  𝑥√𝑥 = √𝑥
 𝑥
  𝑗) 𝑥𝑥

2
= (𝑥2)𝑥     𝑘) ln(𝑒𝑥

2−1 − 𝑒1−𝑥
2
) >

2

5
   (𝑝𝑜𝑠𝑒𝑟 𝑋 = 𝑒𝑥

2−1) 

𝑙) (𝑚 + 1)2𝑥 + (𝑚 − 1)2−𝑥 = 0        (𝑑𝑖𝑐𝑢𝑡𝑒𝑟 𝑠𝑢𝑖𝑣𝑎𝑛𝑡 𝑚) 

Exercice 3 : 

Résoudre dans ℝ2 : 

𝒂) {
𝑥 + 𝑦 = 13

ln 𝑥 + ln𝑦 = ln 36
    𝒃) {

𝑥2 + 𝑦2 = 169
ln 𝑥 + ln 𝑦 = ln 60

   𝒄) {
2ln(𝑥 − 2) − ln(𝑦 − 1) = 4

ln(𝑥 − 2) + 3 ln(𝑦 − 1) = 9
 

𝒅) {
ln 𝑥4 + ln𝑦5 = 32

ln 𝑥6 − ln𝑦7 = −39
 𝒆) {

ln 𝑥 . ln (
𝑥

2𝑦
) = 7

ln 𝑥 − ln𝑦 = 4
𝒇) 

{
 

 ln (
𝑥2

𝑦3
) = 9

ln(𝑥𝑦5) = −
17

2

 𝑔) {
2𝑥+𝑦 = 4

2𝑥 + 2𝑦 = √18
 

𝒉) {
𝑒𝑥𝑒𝑦 = 10

𝑒𝑥−𝑦 =
2

5

    𝒊) {
𝑒𝑥 − 2𝑒𝑦 = −5
3𝑒𝑥 + 𝑒𝑦 = 13

 

Exercice 4 :  

Soit l’équation d’inconnue 𝑥 ≥ 0 ∶   2𝑥 + 3𝑥 + 4𝑥 = 5𝑥. 

1.) Etudier les variations de la fonction  f définie sur [0 ;+∞[ par 

     𝑓(𝑥) = (
2

5
)
𝑥
+ (

3

5
)
𝑥
+ (

4

5
)
𝑥
− 1. 

2.) En déduire que l’équation proposée admet une unique solution α positive. 

3.) Résoudre l’équation  𝑥1/4 + 2𝑥5/3 − 3 = 0. 
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Exercice 5 :  

Calculer les limites suivantes : 

𝒂) lim
𝑥→+∞

ln(𝑥 + 1)

𝑥
   𝒃) lim

𝑥→+∞

ln(𝑥2 + 1)

𝑥
   𝒄) lim

𝑥→+∞
ln(𝑥 + 3) − ln(𝑥 − 5)   

𝒅) lim
𝑥→+∞

ln(𝑥 + 3)

ln(𝑥 − 5)
      𝒆) lim

𝑥→0
ln 𝑥 ln(𝑥 + 1)      𝒇) lim

𝑥→+∞

3 ln 𝑥 − 2

2 ln 𝑥 − 3
   

𝒈) lim
𝑥→1

ln(𝑥2 − 𝑥 + 1)

𝑥 − 1
     𝒉) lim

𝑥→0

ln(cos 𝑥)

𝑥2
    𝒊) lim

𝑥→2
(𝑥 − 2) ln

𝑥 + 1

(𝑥 − 2)2
    

𝒋) lim
𝑥→0

ln(1 + 𝑘𝑥)

𝑥
 (𝑘 ≠ 0)      𝒌) lim

𝑥→+∞

ln 𝑥

√𝑥
    𝑙)  lim

𝑥→0
√𝑥 ln 𝑥   𝒎) lim

𝑥→+∞

ln2 𝑥

√𝑥
3    

𝒏) lim
𝑥→0

√𝑥 ln3 𝑥   𝒐) lim
𝑥→+∞

√𝑥 − ln 𝑥6  𝒑) lim
𝑥→+∞

𝑥 ln (1 +
1

𝑥
)  𝒒) lim

𝑥→0

ln(𝑎 + 𝑥) − ln 𝑎

𝑥
 

Exercice 6 :  

Calculer les limites suivantes : 

𝒂) lim
𝑥→+∞

𝑒2𝑥 − 𝑒𝑥    𝒃) lim
𝑥→−∞

𝑒2𝑥 − 𝑒𝑥   𝒄) lim
𝑥→+∞

𝑒2𝑥

√𝑥
3   𝒅) lim

𝑥→−∞
𝑥2𝑒𝑥   𝒆) lim

𝑥→+∞

𝑒
𝑥
2

√𝑥
4    

𝒇) lim
𝑥→+∞

5𝑒𝑥 − 1

3𝑒𝑥 + 2
           𝒈) lim

𝑥→+∞
𝑒√𝑥+1 − 𝑒√𝑥            𝒉) lim

𝑥→+∞

2𝑥

ln(𝑥3 + 1)
   

 𝒊) lim
𝑥→+∞

𝑥2 (𝑒
1
1+𝑥 − 𝑒

1
𝑥)    𝒋) lim

𝑥→2

𝑥2 − 2𝑥

𝑥𝑥 − 22
  𝒌) lim

𝑥→+∞
(1 +

1

𝑥
)
𝑥

  𝒍) lim
𝑥→+∞

(
ln𝑥

𝑥
)

1
𝑥
 

𝒎) lim
𝑥→+∞

(𝑎𝑥 + 𝑏𝑥)1/𝑥   (𝑎 > 0, 𝑏 > 0)         𝒏) lim
𝑥→+∞

𝑥𝑒𝑥

3𝑥
 

Exercice 7 :  

1.) Pour chacune des fonctions suivantes, déterminer un intervalle sur lequel la fonction est continue et en 

donner une primitive sur cet intervalle : 

𝒂) 𝑓(𝑥) = sin 2𝑥 . 𝑒cos
2 𝑥   𝒃) 𝑓(𝑥) = 3−2𝑥+1  𝒄) 𝑓(𝑥) =

1

cos𝑥
  𝒅) 𝑓(𝑥) =

𝑥+1

𝑥2+2𝑥+3
   

𝒆) 𝑓(𝑥) =
sin𝑎

cos2 𝑥
𝑒tan𝑥   (sin𝑎 ≠ 0)    𝒇) 𝑓(𝑥) =

1+𝑒2𝑥

2𝑥+𝑒2𝑥
  

2.) Déterminer les réels α et β annulant le dénominateur et décomposer f(x) sous la forme  𝑓(𝑥) = 𝑎 +
𝑏

𝑥−𝛼
+

𝑐

𝑥−𝛽
  puis en déduire une primitive de f. 

𝒂)  𝑓(𝑥) =
1

1−𝑥2
     𝒃) 𝑓(𝑥) =

𝑥2−5𝑥+6

𝑥2−𝑥
    𝒄) 𝑓(𝑥) =

𝑥2

𝑥2+𝑥−12
  

Exercice 8 :  

Etudier et représenter graphiquement la fonction f. 

𝒂) 𝑓(𝑥) = 𝑥 − ln (𝑥 +
1

𝑥
)            𝒃) 𝑓(𝑥) =

1+ln2 𝑥

1−ln2 𝑥
           𝒄) 𝑓(𝑥) = ln |

𝑥+1

𝑥−1
|     

𝒅)𝑓(𝑥) = ln(ln 𝑥)                  𝒆) 𝑓(𝑥) =
ln 𝑥

𝑥
+ 𝑥         𝒇) 𝑓(𝑥) = ln(𝑥 + √𝑥2 − 1)    

𝒈) 𝑓(𝑥) =
𝑒𝑥+1

𝑒𝑥−1
                      𝒉) 𝑓(𝑥) = 𝑒−

𝑥2

2                       𝒊) 𝑓(𝑥) =
𝑥

1+𝑒−𝑥
    

𝒌) 𝑓(𝑥) = ln (
𝑒2𝑥+5

𝑒𝑥−2
)                    𝒋) 𝑓(𝑥) = 𝑥 − exp (−

𝑥

2
)          

Exercice 9 :  

Soit la fonction f définie par  {𝑓(𝑥) = |
𝑥−1

𝑥
|
1/√2

      𝑠𝑖   𝑥 ≠ 1

𝑓(1) = 0                                       
 

1.) Etudier la continuité et la dérivabilité de f en 1. 

2.) Etudier f et tracer sa courbe représentative. 

 

Exercice 10 :  
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1.) Soit f un polynôme de degré 𝑛 ≥ 0 : 𝑓(𝑥) = 𝑎𝑛𝑥
𝑛 +⋯+ 𝑎1𝑥 + 𝑎0    (𝑎0 ≠ 0). 

Montrer que  𝑥−𝑛𝑓(𝑥) a une limite non nulle en +∞. 

2.) On suppose qu’il existe deux polynômes P et Q tels que, pour tout x >0,  

ln 𝑥 =
𝑃(𝑥)

𝑄(𝑥)
. On note d°P = p et d°Q = q. 

  a-) Montrer que  𝑥𝑞−𝑝 ln 𝑥 admet alors une limite non nulle en +∞. 

  b-) En comparant avec les résultats sur  lim
𝑥→+∞

𝑥𝛼 ln 𝑥 = +∞  (α réel), en déduire que ln n’est pas une 

fonction rationnelle. 

Exercice 11 : 

1.) a-) Démontrer que   lim
𝑥→+∞

𝑥2𝑒−𝑥 = 0.   

     b-) Soit 𝑓 ∶ 𝑥 ↦ (𝑥2 + 𝑥 + 1)𝑒−𝑥. Etudier f et tracer sa courbe (Cf). 

2.) a-) Soit  𝑔𝑚 ∶ 𝑥 ↦ (𝑥2 +𝑚𝑥 + 1)𝑒−𝑥 , de courbe (Cm) ; m paramètre réel. Montrer que toutes les 

courbes (Cm) passent par un point fixe A dont on précisera les coordonnées. 

    b-) Etudier la position relative de (Cm) et (Cf) suivant les valeurs de m. 

    c-) Montrer que pour tout 𝑚 ≠ 0, 𝑔𝑚 admet deux extrema en x1 = 1 et x2 = 1 – m. 

    d-) Montrer que quand m varie dans ℝ*, les points de coordonnées  

 (1 − 𝑚, 𝑔𝑚(1 − 𝑚)) appartiennent à une courbe dont on précisera l’équation. 

Exercice 12 :  

Soit 𝑎 ∈ ℝ∗ et  𝑓𝑎(𝑥) = ln(1 + 𝑎𝑥). On note (Ca) la courbe de 𝑓𝑎. 

1.) Indiquer le domaine de définition Da de 𝑓𝑎 selon les valeurs de a. 

2.) a-) Quelle est la transformation transformant  (Ca) en (C- a) ? 

     b-) Soit (Г) la courbe de ln. Démontrer que lorsque a > 0, (Ca) est l’image de (Г) par la translation de 

vecteur  𝑢⃗ = −
1

𝑎
𝑖 + ln 𝑎 𝑗 . 

3.) Etudier les variations de 𝑓𝑎 selon les valeurs de a. 

4.) Montrer que toutes les courbes (Ca) passent par un point fixe O. Donner une équation de la tangente en 

O à (Ca). 

5.) Tracer dans un même repère (C1/2) et (C1). 

Exercice 13 :  

Soit (Un) la suite définie par  𝑈𝑛 = 1 +
1

2
+
1

3
+⋯+

1

𝑛
 ,   ∀ 𝑛 ≥ 1 et (Vn) la suite définie par 𝑉𝑛 =

1

𝑛
+

1

𝑛+1
+⋯+

1

2𝑛
 ,   ∀ 𝑛 ≥ 1. 

1.) Calculer  𝑈1, 𝑈2 , 𝑈3, 𝑉1, 𝑉2 et 𝑉3. 

2.) A l’aide des accroissements finis, démontrer que :  
1

𝑛+1
≤ ln(𝑛 + 1) − ln 𝑛 ≤

1

𝑛
 . 

3.) En déduire que : ∀ 𝑛 ≥ 1, 𝑈𝑛 ≥ ln(𝑛 + 1). Quelle est la limite de (Un) ? 

4.) Montrer que :  ∀ 𝑥 ∈ ]0, 1[ , ln(1 + 𝑥) < 𝑥 < − ln(1 − 𝑥). 

5.) Montrer que :  ∀ 𝑛 ≥ 2, ln (2 +
1

𝑛
) < 𝑉𝑛 < ln (2 +

2

𝑛−1
). 

6.) En déduire la limite de la suite (Vn). 

Exercice 14 :        

On considère la fonction  𝑓𝑚 définie par  𝑓𝑚(𝑥) = 𝑚𝑥 − 1 − ln 𝑥, où m est un paramètre réel strictement 

positif. 

1.) Etudier les variations de 𝑓𝑚. 

2.) Démontrer que :  ∀ 𝑥 > 0, ln 𝑥 ≤ 𝑥 − 1.     [2] 

3.) On donne un entier naturel 𝑛 ≥ 2 et 𝑛 nombres strictement positifs 𝑎1, 𝑎2, … , 𝑎𝑛. On note M la 

moyenne arithmétique de ces nombres, G = √𝑎1 × 𝑎2 × …× 𝑎𝑛
𝑛

 la moyenne géométrique et H la moyenne 

harmonique, à savoir  
𝑛

𝐻
=

1

𝑎1
+

1

𝑎2
+⋯+

1

𝑎𝑛
 .  
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   a-) Démontrer que G ≤ M  (on pourra appliquer  [2] avec 𝑥 =
𝑎𝑖

𝑀
 ). 

   b-) Comparer  G et H. 
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